
ЛАБОРАТОРНА РОБОТА 33.03 
ВИЗНАЧЕННЯ КОЕФІЦІЄНТА ЗАЛОМЛЕННЯ  

ПЛОСКОПАРАЛЕЛЬНОЇ СКЛЯНОЇ ПЛАСТИНКИ 
Завдання 1. Дослідити проходження лазерного променя через 

плоскопаралельну пластинку. 
Мета роботи. У роботі вивчається проходження 

світла через плоскопаралельну пластину і визначається 
величина коефіцієнта заломлення скла. 

Обладнання: оптична лава, набір рейтерів, 
напівпровідниковий лазер, касета для скляних пластин, 
скляні пластини, екран, лінійка, аркуш паперу, олівець, 
магнітні шайби. 

Методика виконання. При визначенні коефіцієнта 
заломлення скла і для побудови схеми досліду 
використовується особливість проходження променя світла 
через плоскопаралельну пластину (рис. 1).  

 
Рис. 1. Схема проходження лазерного променя через 

плоскопаралельну пластину 
 
Промінь лазера падає під кутом φ0 на плоскопаралельну 

пластину зі скла. Коефіцієнт заломлення повітря n0, коефіцієнт 
заломлення пластинки - n1. В пластинці промінь лазера 
відхиляється і поширюється під кутом φ1. Кут заломлення 
променя φ1 залежить від коефіцієнта заломлення - n1. 

Відповідно до закону заломлення Снелліуса 
заломлений промінь лежить в площині падіння, причому 
відношення синуса кута падіння φ0 до синуса кута заломлення 



φ1 для розглянутих середовищ залежить тільки від довжини 
світлової хвилі, але не залежить від кута падіння, тобто 

  (1) 
Стала величина n10 називається відносним показником 

або коефіцієнтом заломлення другого середовища відносно 
першого. Показник заломлення середовища щодо вакууму 
називають абсолютним показником (коефіцієнтом) 
заломлення цього середовища. Його будемо позначати через n 

з відповідним індексом. Відносний показник заломлення n10 
виражається через абсолютні показники n0 і n1 
співвідношенням: 

  (2) 
З урахуванням (2) закон заломлення можна записати в 

симетричній формі: 
n0 sinφ0 = n1 sin φ1  (3) 

Чим більший коефіцієнт заломлення, тим менший кут 
заломлення.  

На виході з плоско-паралельної пластини промінь 
лазера знову йде паралельно до початкового напрямку, але зі 
зсувом навеличину h0 (див. рис. 1). З рисунку видно, що чим 
більша товщина пластини d0, тим більший паралельний зсув 
лазерного променя h0. Величина зміщення залежить від кута 
заломлення і товщини пластини.  

Знаючи величину паралельного зсуву променя, можна 
знайти коефіцієнт заломлення n1 для пластини. Для цього 
повернемося до рис. 1.  

Розглянемо трикутники АСЕ, ADE і ABD. Паралельне 
зміщення променя BD на величину h0 можна знайти як: 

(4) 
Враховуючи співвідношення (3), можна записати для 

коефіцієнта заломлення n1 пластини: 



 (5) 
Знаючи взаємозв'язок кута падіння φ0, кута 

заломлення φ1, величину кута заломлення φ0, коефіцієнта 
заломлення повітря n0 і товщини пластини d0, можна знайти 
коефіцієнт заломлення n1 для пластини. 

Для спостереження паралельного зміщення променя 
лазера на плоскопаралельній пластинці використовується 
установка, схема якої подана на рис. 2.  

 
Рис. 2. 1 - Лазер; 2 - Пластини, 3 - Екран, 4 – Оптична лава 

 
Схема збирається на оптичній лаві. Лазер 1 

закріплюється гвинтом. Далі розміщується кассета з 
пластинами 2.  На екран 3 запріплюють чистий аркуш паперу 
з допомогою магнітних шайб. Вмикається лазер і робиться 
відмітка олівцем положення променя лазера на екрані. Кожен 
раз, коли встановлюється пластина, положення променя 
зміщується. Нове положення променя відзначають на екрані 
олівцем. Після проведення досліду папір знімають і лінійкою 
вимірюють відстані між відмітками і визначають зміщення 
променя. Кут, під яким стоять пластини, визначають за 
допомогою транспортира. Товщину пластини вимірюють 
лінійкою (або штангенциркулем). Величина коефіцієнта 
заломлення повітря n0 знаходиться за довідковою літературою. 

Вимірювання проводять кілька разів, визначаються 
середні значення і помилки. За розрахунковою формулою 



визначають коефіцієнт заломлення n1 пластини із кварцового 
скла. Це значення порівнюють з табличними даними.  

Після проведення досліду касету розвертають на 1800 і 
проводять експеримент з оберненим ходом променів. 
Результати порівнюються. 
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